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Aufgabe 9. (4 Punkte)
Sei H%(C) der (abgeschlossene) Unterraum aller ¢ € H*(C) mit der Eigenschaft

W(z) =1(—z) firalle z€C

(d.h. ) ist eine gerade Funktion).

a) Finde eine Orthonormal-Basis von 2 (C).

b) Bestimme die zugehorige Kernfunktion K (z,w).

Aufgabe 10. (4 Punkte)
Fira € C*, b€ C und p € P(C) sei

(Lopp)(2) :=plaz +b) .

Beweise:

a) Ty, ist ein Algebra-Isomorphismus von P(C).
b) Bestimme die Verkettung 7}, o T, s fiir a,a € C*, b, 8 € C.

c) Lisst der adjungierte Operator T}, (bzgl. H*(C)) die Polynom-Algebra invariant?

Aufgabe 11. (miindlich)
Sei A eine assoziative Algebra (iiber R oder C) mit Einselement e (nicht notwendig kom-
mutativ). Sei G(A) C A die Gruppe der invertierbaren Elemente in A, und sei g(A) = A,
aber versehen mit dem Kommutator-Produkt

[Oé, 6] = 04/3 - 605
fir o, 8 € g(A).

a) Beweise die , Jacobi-Identitat“

(o, 8], 7] + [[8,7], o] + [[v, o], 6] = 0

fir o,8,7 € (A). Man sagt, g(A) ist eine Lie-Algebra mit dem Kommutator-
Produkt.

b) Zeige: Die Gruppe G(A) operiert auf der Lie-Algebra g(A) vermoge
g-a:=gag t firgeG(A),acg(d),

d.h. es gilt
g~[o¢76] :[gmgﬁ] .

b/w



Aufgabe 12. (miindlich)
Setzt man A = End(V) fiir einen Vektorraum V endlicher Dimension, so setzt man

GL(V) := G(A) und gl(V) :=g(4) .

Insbesondere kann V' = A gewidhlt werden. Fiir festes a,b € A betrachte die
Multiplikations-Operatoren

L:A— End(A), z+— L,a:=za und R:A— End(A), y— Rya=ay

fiir x € A, und setze
adya = Lya — Rya = [x,a] .

Beweise:
a) L und R sind Algebra(anti)homomorphismen.
b) ad: g(A) — gl(A) ist ein Liealgebra-Homomorphismus, d.h.
[ad,, ady] = ad,

fir alle z,y € g(A).
c¢) Die Gruppe G(A) ist offen in A.

Hinweis: a € A ist invertierbar genau dann, wenn L, (oder R,) invertierbar ist. Benutze
Determinanten- Argumente

d) Die Abbildung exp : g(A) — G(A) mit
exp(a) = z:o % fir a € g(A)

ist wohldefiniert und invertierbar, mit Inversen exp(—a).
Hinweis: Kommutieren a und b, so gilt exp(a + b) = exp(a) exp(d).



